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Pressemitteilung

Bund Naturschutz will kontinuierliche Mitglieder gewinnen

Werber an der Haustür ab 8. August „Die Erde braucht mehr Freunde“
Jahr für Jahr setzt sich der Bund Naturschutz (BN) für die Bewahrung einer intakten Umwelt ein und übernimmt Verantwortung für die natürlichen Lebensgrundlagen, die auch für die nachfolgenden Generationen von großer Bedeutung sind. Bayernweit sind rund 170.000 Mitglieder beim BN engagiert, in unserem Landkreis sind es um die 1200. Etwa 40 ständig praktische Naturschützer sind in den Ortsgruppen Bad Tölz, Egling, Geretsried, Icking, Kochel am See, Lenggries und Wolfratshausen aktiv tätig.

Amphibien über die Straße tragen, bei der Steuwiesenmahd oder Moorrenaturierung helfen, Mahnwachen gegen Atomkraft oder Gentechnik abhalten, mit Kindern die Natur erkunden: Zu tun gibt es viel im Landkreis.

Mehr als zehn Kilometer Amphibienzäune an 20 verschiedenen Wanderungsplätzen werden jedes Jahr aufgestellt. 120 freiwillige BN-Helfer verbringen um die 750 Stunden mit dem Einsammeln von Fröschen und Kröten, um sie vor dem sicheren Tod auf dem Weg zu den Laichplätzen zu bewahren.

Seit einigen Jahren läuft ein Schulprojekt mit den 5. und 6. Klassen der Wolfratshauser Volksschule, bei dem den Jugendlichen vermittelt werden soll, mit der Natur aufzuwachsen und sie schätzen zu lernen. Von Umweltpädagogen und Biologen geleitet gibt es monatliche Höhepunkte wie Bachsafaris, Eselwanderungen, Gewässeruntersuchungen oder Werken mit Naturmaterialien. Zwei feste Kindergruppen mit Grundschülern treffen sich monatlich in Bad Tölz und Wolfratshausen. Punktuelle Schulveranstaltungen ergänzen die Umweltbildung.

Doch es brennt an allen Ecken. Stets sind es zu wenige Aktive, die sich für unsere wertvolle Kulturlandschaft einsetzen. Staatliche Zuschüsse fehlen, so dass sich die Verantwortlichen der Kreisgruppe Bad Tölz-Wolfratshausen wünschen, eine stabile finanzielle Basis durch seine Mitglieder zu erreichen.

Der BN arbeitet unabhängig von Parteien oder Konfessionen und unabhängig von wirtschaftlichen Interessen. Unter dem Motto „Die Erde braucht mehr Freunde“ startet der BN deshalb eine flächendeckende Mitgliederwerbeaktion, um weiterhin effektiv arbeiten zu können. Junge Studenten sollen kein Geld sammeln, sondern ausdrücklich kontinuierliche Mitglieder und Förderer werben. Die jungen Frauen und Männer erkennt man an den BN-T-Shirts und Ihrem Lichtbildausweis. Sie haben sich bereit erklärt, montags bis samstags von 13 bis 21 Uhr (samstags bis 20 Uhr) von Tür zu Tür die Menschen über Aktionen und Programme des BN aufzuklären und neue Mitglieder und „Helfende Hände“ zu gewinnen.

Weitere Informationen:

www.bad-toelz.bund-naturschutz.de oder in der Geschäftsstelle unter Tel. 08171-26571 (montags von 8 bis 9 Uhr, dienstags bis freitags von 8.30 bis 11 Uhr) oder e-mail: bund-naturschutz-buero-wor@web.de

