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für Ihre Arbeit an den Amphibienschutzzäunen beachten Sie bitte folgendes: 
Warnzeichen werden von den Straßenmeistereien oder in deren Auftrag auf- und abgebaut. Ihre Ausrüstung erhalten Sie von Ihrem Betreuer / Ihrer Betreuerin.

Hinweise zu Ihrer eigenen Sicherheit
· Gehen Sie nie alleine! 
· Parken Sie nicht auf der Straße, sondern in einem Seitenweg oder der Einfahrt zu einer Wiese. Dies gilt insbesondere nachts. Bei einem Auffahrunfall würden Sie sonst haften. 
· Tragen Sie immer Ihre reflektierende Schutzweste. 
· Wenn Sie abends gehen: Tragen Sie Ihre Lampe oder ein rotes Blinklicht so, dass die Autofahrer Sie bemerken. 
· Wenn die Verkehrschilder („Achtung Amphibien“) an Ihrem Einsatzort mit Blinklichtern versehen sind, schalten Sie beide zu Beginn des Sammelns ein, und danach wieder aus. Dazu stecken Sie den Drahtstift, der an der Schnur hängt, in eines der beiden Löchlein im Sockel der Lampe.
· Insbesondere noch unerfahrene Helfer sollten abseits des Straßenrandes, hinter den Zäunen und Leiteinrichtungen arbeiten. 
· Lesen Sie keine Tiere von der Straße auf. 
· Nehmen Sie keine Kinder zum Sammeln an belebten Straßen mit. Kinder bis 14 Jahre können oft die Verkehrssituation und ihre Gefährdung nicht ausreichend einschätzen.
· Zu Ihrer eigenen Sicherheit möchten wir Sie auf die Haftungsfrage im Amphibienschutz an Straßen hinweisen; entsprechende Unterlagen erhalten Sie in der BN-Geschäftsstelle und auf unserer Internet-Seite. 

Weitere Hinweise
· Entlassen Sie die Amphibien möglichst nicht direkt ins Wasser, sondern setzen Sie sie auf festen Boden; sie sollen von dort selbst in ihr Laichgewässer kommen. Setzen Sie sie aber auch nicht direkt hinter dem Zaun auf der anderen Straßenseite ab; gehen Sie ein paar Schritte ins Gelände, sofern dies gefahrlos möglich ist.
· Wenn Sie die Amphibienart nicht bestimmen können oder unsicher sind, tragen Sie sie im Zählbogen ganz rechts unter „Sonstige Amphibien …“ ein. 
· Wenn Sie bei unseren häufigsten Amphibienarten, den Erdkröten oder Grasfröschen, das Geschlecht nicht bestimmen können, oder wenn Sie die Zeit dazu nicht haben, benutzen Sie die Spalte „unbekannt“. 
· Bitte geben Sie sofort nach Abschluss der Amphibienwanderung alles Material zurück (Lampen, Westen, leere Batterien, ausgefüllte Zählbögen). 
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